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Procesele ic jrossă aii „Gazetei"
şi foile unguresc!.

Ca răspunsă la .Articulii foilor* din Pesta, 
f6ia cluşiană arehi-guvernamentală ,,Koloz8vâr“ 
se încercă a motiva sentinţa juiiului în proce
sul* nostru de pressă în fruntea numărului 
său delâ 24 Martie într’un* actjcul* întitulat*

f  SŞxrWc&te." " *
„Fost’a ore pre blândă verdictulă 

juriului din. Cluşiu în procesulă cjiarişti- 
lorft valahi? Ore spre a stabili unii e- 
semplu trebuia elfi să fiă mulţii mai 
severii?"—

Aşa se întrebă mai ânteiu „Kolozs- 
vâr.u Apoi c îce, că în adevără c îariştii 
valahi agiteză 4* de (ji, înduşmănindti pe 
Români cu Maghiarii, ameţindă capetele 
dascălilor^ şi ale popilorti cu visuri ne
bune despre lumea română, care se va 
întinde pănă la Tisa şi împlându-le su- 
fletulti cu amărăciune faţă cu cei ce îm- 
pedecă realisarea acestoră visuri. Apoi
continnă asa:■ t ’

„Tote acestea suntti adevărate. To
tuşi bine au făcuţii juraţii, că au jude- 

i cată blândii. Noi ne bucurămii de ver
ii dictii. Foile din Budapesta au în genere 
| dreptate, când cerţi mai multă stricteţă 

dela juraţi şi dela tribunală, ca să se sta- 
bilescă unii esemplu. — Der punctulă 
lorii de vedere nu este alii nostru. Noi 
nu atacăm ii aici, numai câtti nu ne lft- 

1 Bămtl dreptulii nostru. Noi nu răsbunămă 
aici nimicii, ci voimti să convingemii pe 
Valahii p r i n  f a p t e  î m p o t r i v a  cu
vin t e l  oră ,  că n’avemă în contra lui 
nici o stăruinţă. Noi voimă să-i dove- 
dimtt, că nu ne tememă de aoeia, cari 
muşcă, tocmai aşa, precum dorimă sin- 

f ceră paclnica concordiă."
„D’alde Mureşianu au venită aici 

cu gura mare. Prima loră faptă a fostă 
că şi-au înfiptă dinţii în juraţi (beleha- 
raptak az eskiidtekbe). Şi aşa ei făcu
seră se credă pe cetitorii loră, că juri- 

, ulft maghiară e pentru aceea, ca să în- 
b mulţescă numărulă martiriloră români şi 

că juratulă maghiară nutresce multă mai 
t mare ură, decâtă ca să potă aştepta Va- 
[ lahulă dreptate dela dânsulă.11

„Au cjisă, că juriulă nu-i înţelege şi 
ei nu înţelegă pe juraţi. Aşader se pună 
la discreţiunea loră. Vecjă lumea, cum 
sântă de apăsaţi. Ei bine, resultatulă 
ll*a astupată gura. Nu potă face sgomotă, 
nu potă agita, nu potă juca pe martirii. 
Nu potă să împle capulă blândului loră 

| , publică cetitoră valahă, pentru că pe 
\ d-lă Mureşianu l ’au trimisă în pace 

acasă.11
„Şi acestă verdictăa fostă ună răs

punsă la acusarea, că noi îi asuprimă pe 
ei. Eatâ că legea ne-a dată pe mână şi 
acum pe aceia, cari mai multă şi mai 
feră consciinţă păcătuescă constantă în 
contra nostră. Ei singuri s’au predată 
în mâna nostră cu artioulii loră scanda
loŝ  — şi noi nici atunci nu pedepsimă. 
Acostă răspunsă esprimă disposiţiunea 
publică a Maghiarimei ardelene. Noi nu 
uiŞţnă, noi nu ne măniămă, nisuinţa 
ndstră este cu[ loto că suntemă conscii 
de puterea nâstră şi nu cedămă din drep- 
tuîă nostru nici câtă negru sub unghiă] 
ca să trăimă împreună şi dândă mâna 
să traimă unii pentru alţii, aşa lucrândă 
pentru acestă parte a ţării.11

„Acestă învăţătură a verdictului me
nită este a străbate departe. Ea nu e 
adresată d-lui Mureşianu. E prea mică 
d-lă Mureşianu, decâtă ca să mai per- 
demă cuvintele cu elă. Acestă verdictă 

adresată poporului română, pe care’lă

aţîţă în contra nostră. Acesta pote în
văţa dintr’însulă, că în cercurile oele mai 
inteligente ale Maghiarimei din Ardelă, 
la aceia, cari dau tonulă, ce disposiţinne 
şi ce nisuinţe domnescă faţă cu ei. Do
rimă ca s6 folosescă acestă verdictă spr*t 
binele loră.11

Aceeaşi foiă, „KoloZ8vâr“ arătând* impresi- 
unile, ce le-a primit* la pertractare, scrie între 
altele în numărul* dela 22 Martie:

„ ...... Sărmanulă Bobancu! Aşa de
blândă, aşa de nevinovată, şedea pe scau- 
nulă său şi aşa de smerită a răspunsă 
la întrebările ce i s’au adresată, încâtă 
p ’aci era să ni se facă milă de elă : nouă 
Maghiariloră setoşl de sânge şi jăfuitorf, 
cari împreună cu junimea română amă 
împlută sala pertractării, strîmtorându- 
ne şi asudândă pentru acele stupidităţi, 
cu cari „G-azeta Transilvaniei" îşi duce 
vieţa bătrână de cincizeci de ani.11

„Mureşianu a fostă cu multă mai 
vioiu, ca coredactorulă său. Se mişca 
furiosă încoce şi încolo şi cu adevărată 
mândriă a enunţată, că elă şi soţulă său 
renunţă la apărare, după ce juraţii şi aşa 
nu înţelegă limba română.....

„D-lă Mureşianu a avută particulare 
idei. Intâiu a întrebată decă juraţii sciu 
românesce, după aceea a eşită la lu
mină, că dintre membrii juriului tocmai 
dece trăiescă în acea necultură, că nu 
înţelegă limba „Gazetei." Aceea, că era 
de faţă ună translatoră judecătorescă nu 
l’a mulţumită pe d-lă redactoră, care 
prin nemulţămirea sa a vătămată fără 
cuvântă pe translatorulă Aurel Isacă, 
care de sigură scie vorbi mai frumosă 
şi mai cu spirită decâtă onor. ospeţî 
braşoveni îaolaltă şi ar fi putută să pre- 
senteze juraţiloră şi tribunalului cugetă
rile acusaţiloră şi ale apărătorului loră 
cu totă uşurinţa şi pote că într’o hăină 
multă mai frumdsă.11

„Der d-lui Mureşianu i-a trebuită să 
însceneze o mică demonstraţiune română 
şi la pertractare. Acusaţii, cum ni se a- 
sigură, înţelegă limba maghiară, ceea ce 
a dovedită interesulă cu care au ur
mărită mersulă pertractării maghiare, der 
şi aceea, că în lucrarea loră (Şiaristică. 
se ocupă de multeorf cu articulii diare- 
loră maghiare. Necunoscinţa de limbă a 
loră a fostă numai şagă, pe care într’a- 
ceea au primit’o cu mare linişte atâtă 
tribunalulă câtă şi juraţii, şi destulă de 
cinstită amă ascultată pănă la finită cum 
partea esenţială a pertractării s‘a spusă 
şi în limba română, de ceea ce după 
totă probabilitatea n‘au avută lipsă acu
saţii. Der decă aşa le-a plăcută, li s‘a 
făcută pe voiă...11

„Din partea d-lui Mureşianu a fostă 
şi aceea o ideă particulară, că după vor
birea procurorului a propusă deodată, 
ca să se constitue juriulă din Români, 
căci suntă în Cluşiu destui Români! D-lă 
redactoră, se vede, îşi închipuesce, că 
aşa se obiclnuesce ca juraţii să se în- 
haţe de pe strade după bunulă placă, 
care cum îlă întâlnesc! şi după cum îţi 
place fisionomia lui seu cunoscinţa lui 
de limbi. Conducâtorulă „Gazetei^ a 
luată la cunoscinţă cu mare constema- 
ţiune declararea preşedintelui că acestă 
cerere nu se pote împlini".

„Şi decă nu s’a putută — atunci d-lă 
Mureşianu a concesă graţiosă advoca
tului din Braşovă Damianu ca să răs
pundă procurorului în limbă „neînţelesă" 
maghiară".

„D-lă Damiană a vorbită liniştită şi 
cu destulă moderaţiune, Unulă din ar

gumentele sale a fostă, că articululă lui 
Bobancu nu e decâtă o polemiă cu 
„Nemzetu. Acestă argumentă s’ar pută 
primi numai cu acelă adausă, că prin 

.urmare: urzitorulă intelectuală aiă aţî- 
ţării lui Bobancu este „Nemzetu. Res- 
pingendă acusarea, că articululă lui Mu
reşianu aţîţă, advocatulă apărătoră a în
cepută să vorbescă de diferitele plân
geri ale „naţiuneiu române11...

(Aici mărturisesc© raportorulă lui 
„Kolozsvar11 câ i s’a urîtu aucjindă înşi- 
rându-se păcatele celoră dela putere).

„Discursulă apărătorului — dice mai 
departe — ne-a servită ca nou documentă, 
că întrebuinţarea în timpă atâtă de în
delungată a fraseloră, cu cari s’au obici
nuită Nemaghiarii a semnala plângerile 
naţionalităţiloră, fără de a-le pute dovedi 
temeinică, scade multă din interesulă şi 
efectulă loră.

Verdictulă l’au întâmpinată ascultă
torii cam cu indiferenţă. Fbrte târziu 
numai s’a aurită ună însufleţită „eljen", 
care precum s’a descoperită în urmă — 
fu strigată, pentru că juriulă a achitată 
pe Mureşianu. Redactorulă-şefă n’a pri
mită cu mare bucuriă enunciarea, că a- 
cum a căcjută din rolulă său de martiră; 
şi cu orecare invidiă privea la Bobancu 
celă mai norocită, care a fostă condam
nată----- Bobancu a primită liniştită şi
smerită şi sentinţa. Acuşi acuşi se va 
sbuciuma în elă acasă consciinţă „mar- 
tirismului.u

Foia secuiescâ din Sepsi St.-Georgiu „Sze- 
kely Neinzet“  scrie în numărul* său dela 25 
Martie a .c. sub titlul* ;;agitatorulU condam nată  
următorele :

„Juriulă din Cluşiu a dată peste 
ghiare unuia din redactorii „Gazetei11. 
Pentru aţîţarea în contra unei naţiona
lităţi a declarată vinovată pe coredac
torulă Bobancu şi tribunalulă a fostă aşa 
de amabilă a da patru luni închisore de 
stată acestui domnă, care a scrisă ve- 
ninosă şi turbată în contra Maghiariloră. 
Pe directorulă foii cu acestă prilegiu nu 
l’au aflată destulă de vinovată şi aşa 
judecătorii au achitată pe d-lă Mure
şianu.

„Se dice, că Bobancu s’a purtată 
fdrte stângaciu înaintea juriului. Era 
smerită ca o fată şi roşa ca ună şcolară 
surprinsă asupra unei fapte necuviinciose. 
Celă ce a vâcjută pe acestă neîndemâ
natică descendentă ală Romei a trebuită 
sâ-lă compătimescă forte şi din faţa sa 
uimită şi smerită n’ar fi conchisă nici
decum că are aşa natură veninosă, pre
cum se dovedesce la d-lă Bobancu şi în 
articulii sâi. Juriulă însâ îşi păstra faţă 
cu acestă fecioră smerită inima sa rece 
şi declara vinovat pe nenorocitulă omă".

„Pagubă de acesta! Cel ce se portă 
aşa de neîndemânatică, nu e de temută, 
măcară de ar zugrăvi totă draci pe hâr- 
tiă. Unulă ca acela nu pote strica ideii 
de stată maghiară".

„Nu totă aşa d-lă Mureşianu, redac- 
torulă şefă. Acesta s’a purtată provoca
torii, se mişca încoce şi’ncolo în sala de 
pertractare şi făcea pe eroulă. Elă cre
dea, ca sigură, că Maghiarii valahofagl 
îlă voră judeca. In acestă sigură cons
ciinţă elă a declarată, spre a da încă o 
lovitură statului maghiară, că nu pricepe 
unguresce, că n’a aflată nici demnă a 
învâţa acestă limbă de nimica (czudar); 
ci decă juraţii vrea să tracteze cu elă, 
atunci să vorbescă valahiceşte. Sângele 
juraţiloră se revolta vă(jândă acestă im
pertinenţă fără freu şi o mişcare fără

astâmpără se manifesta întrei ei; numai 
preşedintele îşi p&strâ sângele rece, răs- 
puncjendu-i: acolo e interpretulă, prin 
care înţelegerea reeiprocă e posibilă fără 
greutate41.

„Intre juraţi şi între auditori erau şi 
de aceia, cari cunosceau personală pe 
redactorulă „Gazetei11 încă din timpulă 
când au fosţă colegi de scolă cu elă, 
când d-lă Mureşianu învăţa într’o scolă 
ungurescă. Toţi sciau, că acestă domnă 
vorbesce unguresce ca şi propria sa 
limbă valahă şi tocmai de aceea a fostă 
aşa de mare indignaţiunea pentru o ast- 
felă de demonstraţiune impertinentă. 
Tocmai acestei indignaţiunî are să-şi 
mulţumescă achitarea. Juriulă i-a refu- 
sată chiar gloria d’a putea deveni ună 
martiră ală nemului său, ală purtărei 
sale urîte, aţîţătore la ura de rassă.u

„Şi cu tote astea, ar fi dată multă 
d-lă Mureşianu, decă ar fi isbutită să fiă 
condamnată. Juraţii nu i-au făcută a», 
cestă plăcere şi bine au făcut".

„Acum va fi numai pe jumătate aşa 
de mare furia cu care voră scrie „Tri
buna" şi „Gazeta", aceste foi care pre
cum se scie împletiseră deja de mai 
nainte bicele cu care să biciuiască ins- 
tituţiunile maghiare în vederea condam- 
nărei lui Mureşianu. Cu tote astea totă 
vomă ave să eetimă, că naţiunea ungară 
e ună tirană de totă rău, care pedep- 
sesce liberulă cuvântă cu temniţă, pe 
poporală „apăsată11 îlă pune în lanţuri 
de sclavi, apoi îlă strivesce, ca să nu 
mai esiste etc.u

„Nu-i vorbă, nu suntemă eserciaţl 
în lexiconulă „Tribunei11 şi al „Gazetei11, 
de aceea nu putemă reproduce fidelă 
forma esterioră a violenţeloră ce se în
dreptă de acolo; der facemă prinsore 
că noi am anticipată idea fundamentală 
a pressei naţionaliste cu fidelitate co- 
răspun4âtore.u

„Oraşulă Braşovă îşi are aşaderă 
propria sa gloriă. Acestă 4iarh română, 
pe care-Iă susţină cu mari jertfe vr’o 
doi MecenaţI, acestă sdranţă daco ro
mână, care nu de multă şl-a serbată cu 
sgomotă aşa de mare jubileulă său de 
50 de ani, aruncă lumină asupra stări- 
loră naţionale din Braşovă. Lumea vede 
patriotismulă, care prospereză în acestă 
oraşă ală culturei şi care şi de aci îna
inte va flutura steagulă înaintea oraşe- 
loră săcuiescl. Acestă oraşă e menită 
a purta înainte făclia, lumina lumei, nouă 
ocuitoriloră din Săcuime, cari orbecămă 

în întunerecă."
„Intr’aceea, când se gândesce omul, 

că sortea a internată în acelă păcătosă 
cuibă de elemente nepatriotice şi câteva 
mii de destoinici, inteligenţi Maghiari, 
atunci trebue să ne ’ntristămă. Se află 
acolo cetăţeni maghiari destoinici, inte
ligenţi, pe cari de asemenea îi dore i- 
nima vă4endă atâtea fiinţe nebune şi ne
patriotice. Der mânile loră suntă para- 
lisate, limba loră legată. Bărbaţii cu
vântului şi faptei suntă acolo în tab ăra 
contrară. Maghiarii din Braşovă suntă 
pre slabi, pentru ca să se opună aţîţă- 
riloră MureşenescI de rassă ce crescă 
mereu. Şi decă ei devină totă mai 
slabi în acestă raportă, îşi perdă şi pu
ţina influinţă de care dispună ei acum.u

„Altceva ar fi necesară în Braşovă, 
ce de sigură ar aduce la tăcere ele
mentele aţîţătore. De susă ar trebui să 
se dea asupra loră lovitura şi ’să-i des- 
poiă de favorurile statului, de acele in- 
stituţiunl diferite, de care a4l au din a-
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bundanţă Saşii şi Valahii. Acolo e ne- 
voiă do măsuri deosebite, de cari Mure- 
şianu ar trebui să se temă şi să trefliure. 
Constituţiunea nostră cea largă nu e 
pentru aceşti omenIu.

„înaintea unei puteri covârşitore agi* 
tatorulă valabil şi sasii s’ar pleca. Der 
sub o astfelă de constituţiune leală ©i 
se suie în adevără în capă statului ma
ghiară.££

T n M e  i  Bbcto o I şi 4-li Hitrovo.
Cu ocasiunea turburăriloru din 

Bucurescî s‘a observaţii, spunu foile 
de acolo, printre manifestanţi 6menl 
dela ambasada rusescă, cari, cum 
se întemplă în astfelti de ocasiunl, 
voru fi foştii îmbulziţi şi îmbrân
ciţi de lume. Din causa acesta 
d-lu Hitrovo, ambasadorulii rusesc, 
se cfice, că ar ave de gândii se 
facă cestiune diplomatică. „Româ
nul ă“ publică în privinţa acesta 
unu articulu în multe privinţe sem
nificativă şi fdrte nimerită, pe care 
îlă lăsămă se urmeze:

Baronulă de Hubner, de sfaturile 
căruia potă profita toţi diplomaţii acre
ditaţi de suveranii loră pe lângă curţi 
străine, — şi chiar diplomaţii acreditaţi 
pe lângă M S. Regele României, — ba- 
ronulă Hubner scria odată într’una din 
publicaţiunile sale :

„Când ună ministru străină, acre
ditată pe lângă ună guvernă ore-care, 
„voesce a se amesteca în afacerile acelui 
„guvernă, elă vatămă er nu servesce in
teresele Suveranului său, care Fa acre
ditată  pe lângă acelă guvemăa.

Se pote ca, altă dată, în ţările ro
mâne, acestă adevără, enunţată de ba
ronulă de Hubner, să fi fostă la orl-ce 
momentă desminţită de faptele cari se 
petreceau între Domnii Moldovei şi Va- 
lachiei şi consulii acreditaţi de diferite 
puteri străine la Bucurescî şi la Iaşi.

Se pote ca atunci, aşa, din chiar 
senină, ună consulă ală Austriei, ală 
Franciei, seu ală nu sciu cărei puteri 
încă, să fi mersă la paiaţă seu pe la mi
niştri pentru a pretinde c ’ună tonă... — 
să dicemă imperiosă, — cutare seu cutare 
lucru contrară legiloră ţărei.

Se pote ca atunci să fi mai fostă 
clocită în capulă unoră cetăţeni ideia că, 
în momente critice, fiă particulare, fiă 
generale, se pote găsi scăpare, ajutoră 
şi altele la consulatulă cutare seu cutare.

Aclî, în Bucurescî, în regatulă ro
mână, nu mai este, nu mai pote fi aşa.

A(fi, Românulă în capulă căruia ar 
mai cloci idea, că curtea şi casa minis- 
triloră străini suntă ca curtea şi casa con- 
suliloră de odinioră, înceteză de a mai fi

----------- t
Română, se crede mai josă decâtă ună 
străină în faţa ţărei şi’n faţa legiloră ei.

Acfi, când ună ministru străină, acre
ditată pe lângă M. S. Regele Români- 
loră, ar merge la paiaţă cu tonulă... im- 
periosă ală consuliloră pentru a cere, 
pretinde, său suggera cutare s&u cutare 
lucru atingătoră de interesele ndstre in
terne şi românesc!, — acelă ministru 
străină nu va fi primită decâtă la scară, 
unde i-se va spune, că greşită ’i-e dru- 
mulă şi că nu în palatulă Suveranului 
Româniloră, ci aiurea, unde ar voi, pote 
merge cu cererile, pretenţiunile şi sug- 
gestiunile sale.

A<fi, (fisele baronului de Hubner 
suntă adevărate în România ca în orî-ce 
stată, care îşi preţuesce demnitatea şi 
hotărîtă este să şi-o apere prin tote mij- 
16cele ce-i suntă în putinţă.

Ni se spune, că personagie făcândă 
parte din corpulă diplomatică au fostă, 
molestate în timpulă desordiniloră de 
Luni şi de Marţi, unele la Cameră, al
tele pe calea Victoriei şi că unulă din 
miniştri acreditaţi pe lângă M. S. Re
gele Carolă, — E. S. d. Hitrowo, spună 
(fiarele de Marţi sera — în înţelegere cu 
decanulă corpului diplomatică din Bu- 
curescr, va cere satisfacţiune guvernului 
română.

Satisfacţiune ? de ce ? satisfacţiune 
pentru ce?

Probabilă pentru că li s’au jicnită 
imunităţile diplomatice şi că nu au fostă 
diplomaţii tractaţi cu tote onorurile da
torite inviolabilităţii loră internaţionale. 
N’au fostă lăsaţi să intre în tribuna di
plomatică la Cameră, voră fi fostă p6te 
călcaţi pe piciore şi împinşi cu violenţă 
în timpulă disordineloră de Luni, în faţa 
palatului şi pe piaţa Teatrului.

Ce e ministrulă de vină, decă aceşti 
onor. diplomaţi au ţinută să vedă o în- 
fierbinţelă populară, o manifestaţiune de 
felulă căreia n’au mai vădută în ţera 
loră, unde asemenea manifestaţiunl suntă 
imposibile ? ?

Mulţi miniştri români mergendă la 
Cameră seu trecendă pe uliţă au fostă 
flueraţl; prin urmare, cum uşierii din de- 
lulă Metropoliei şi publiculă de pe piaţa 
Teatrului şi de pe piaţa Palatului, în fo- 
culă în care se aflau, puteau să mai dis
tingă pe cei împodobiţi cu imunităţile 
de inviolabilitate diplomatică?

Nimică n’ar fi fostă, decă aceşti di
plomaţi ară fi fostă mai puţină curioşi şi 
ară fi aşteptat relaţiunile oficiale ale dia- 
rului „L ’Etoile* şi pe cele din oposiţiune 
ale cfiarului „L ’Independance“ pentru a 
vede ce s’a petrecută.

In acestă casă, d. Hitrowo, minis
trulă M. S. Ţarului, nu s’ar fi mai oste
nită a reaminti ministrului nostru de ar

se construescă mari fierăstraie cu vaporii. 
Materialulă are să fiă esportată partea 
cea mai mare în Orientă şi în Francia . 
via Galaţi.

** *
LocoteHentulă honvedă din 1848 

Christof Asztalfi, a<fi funcţionară de es- 
plo atare a mineloră, a construiţii o cui
rasă., care să apere soldaţii de glonţe, 
şi a presentat’o ministrului de honvefl 
spre încercare. Cuirassa e ca ună pă
rete, scutesce 10—12 omeni, cântăresce 
numai 15 chilograme şi se mânuesce forte 
uşoră. Cuirassa se pote folosi în dife
rite combinaţiunl contra focului de in- 
fanteriă în massă, contra focului tunuri- 
loră, precum şi la fortifieaţiunl pasagere. 
Ministrulă a însărcinată organele sale de 
specialitate să-şi dea părerea.

Uneltiri rusescT în  Bulgaria.
- „ C o i t . de l’Estu e informată 

din Odessa, că după cum spună 
soiri private din Bulgaria, agenţi 
provocatori ruşi îşî dau silinţe în 
secretă s& îndemne pe conducă
torii partideloru bulgare a face 
ca poporală să esercite presiuni 
asupra prinţului Ferdimand de Co- 
burg, ca acesta se proclame in
dependenţa Bulgariei şi să ia ti- 
tluîă de rege. Scopulă acestoră 
uneltiri rusesc! ar fi, se pro voce 
o lovitură de stată în Bulgaria, 
ca prin acesta să aibă Rusia pre« 
textă de a ocupa imediată prim* 
cipatulă. Se crede că prinţnlă 
Ferdinand nu se va lăsa a fi îm
pinsă la ună astfelă de pasă.

In împrejurimile- Rusciucuki 
au fostă turburărî. Satele Dilah, 
Bassaraba şi Bergas nu mai vreu 
s‘asculte de guvernulă din Sofia. 
Gendannii trimişi se restabilescă 
ordinea au trebuită se ‘ntorcă 
îndărătă la Rusciucffi neputendă 
reslsta furiei poporului. Mergend 
oştire, s‘au făcută câteva arestări, 
der capii au fugită peste Dunăre 
în România. Se Ţiee că numitele j 
sate au fostă răsvrătite de emi- ■ 
granţii bulgari veniţi din Giurgiu 
şi pretextulă a fostă, că încasarea j 
dăriîoră s‘ară face pre arbitrară.

Intemplărî diferite
Moştenire neplăcută. Nisce Ţigani ; 

trecendă prin comuna Poldulă-mare lă
sară într’o colibă ţigănescă pe ună to
varăşă al loră, care murise, der lăsară 
şi ursulă mortului. Spaima poporaţiunei 
fu mare, mai alesă că ursulă rupsese 
lanţulă. Ursulă fu împuşcată şi pelea 
lui vândută la tergulă Boldului.

faceri -streine imunităţile diplomatice, şi 
cele ce urmeză din t6te aceste gingaşe 
f&ţării ale dreptului ginţilortt.

Suntem ii nenorociţi într’adevără, că. 
poporulft buourescenă nu cunosce bine 
figurile diploinaţilorti streini, acreditaţi 
pe lângă M. S. Regele, pentru a le da 
onoruri şi în (filele de sgomotose şi în
flăcărate manifestaţiunl, ca (filele de 14 
şi 15 Martie.

E greu unui diplomată, — price- 
pămă lesne acesta, — e greu unui di
plomată cu autoritatea şi simţimintele 
d-lui Hitrowo a fi necunoscută de popo
rală pe lângă Suveranulă căruia Esce- 
lenţa Sa este acreditată.

In Bulgaria se petrecea altfelă în 
totă şi în tote.

Ne pare rău de neajunsurile ce se 
ocasioneză corpului diplomatică în ge
nere, der ce să facemă noi? şi ce să 
facă orî-şi-ce guvernă română ?

Astfelă este poporală română. E 
rău, e bine cum e? asta ne privesce 
pe noi.

D. White, fostulă ministru ală An
gliei în Bucurescî, diplomatulă de care 
toţi ne aducemă aminte cn pretinosă 
plăcere, şi care în timpulă îndelungă cât 
fu acreditată pe lângă M. S. Regele 
României, cunoscuse forte bine poporală 
română, — d. White eficea cui vrea să’l 
audă:

— Aveţi, d-vostră, Românii, o sumă 
formidabilă de defecte, der aveţi şi multe 
calităţi. Pună printre calităţile dintâiu 
pe aceia, care ne privesce pe noi, diplo
maţii străini. Sunteţi — c ’ună barba- 
rismă francesă, care se permite la Btt<- 
curescl, unde, pană lot ună punctă, se 
permită multe, — sunteţi des percems â 
jour.

S O I R I L E  ţ t t L E I .
Pentru serviciile aduse maghiaris

mului ministrulă Trefort a răsplătită pe 
preoţii gr. or. Vasilie Popii (pe „patrio- 
ticesceu LadislauPap) din Gelpeia, George 
Capritie din Seliştatu, €ostea Teodoră 
Popa din Subpădure, Antonă Chifa din 
Hida, Iona Moga din Vâlcele, Grigore 
Romană din Selnitie, Dumitru Poantă din 
Doberca, Gavrile Curea din Reală, Petra 
Câmpiană din Chendermală, Vasilie An
drei jun. (pe „patrioticesce“ Ladislau An- 
drej) din Mogocia, Atanasiu Necşîa din 
Cigmău, lacobă Ghisa (pe „patrioticescea 
Ghysa) din Bâbelna, Dionisiu Lula (ori 
Bula ?) din Foită, George Sinea (ori Sieca ?) 
din Sâmraiu, cu câte 50 fi.

Nu voră fi. uitaţi sfinţiile loră!
** *

Despre cumpărarea păduriloră lui 
Zatureczky din Treiscaune de cătră in- 
dustriaşulă D. Horn se anunţă, că acolo
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B e v i s t ă  lite ra r  ăi-
X .

Scriitorulă esistă prin publiculă ce
titorii. E meritulă densului, decă e în 
stare să ’şl facă nume, e vina publicului, 
decă şl-lă face pe nedreptă. Acesta se 
întemplă pretutindeni unde în publiculă 
cetitorii, nu este destulă de desvoltată 
judecarea critică atentă a opereloră, ce 
i-le dă cutare ori cutare scriitoră. Esem- 
ple? E de prisosă să le căutămă în lite
raturile străine şi ajunge să pomemmă 
de mişcarea literară critică a „JunimeP 
dela Iaşi, pentru lămurirea şi trecerea 
unui astfelă de stadiu de pricepere ală li- 
teraturei în ţările românescl. Succesulă 
acestei mişcări se simte pre bine, şi e de 
prisosă, să vorbimă de densulă mai a- 
mănunţită.

Critica junimistă a atinsă atunci şi 
defecte de ale nostre, ale Ardeleniloră 
şi Ungureniloră, ne-a sfătuită, să ne lă
sămă de latinisme şi germanisme, şi ne- 
a spusă, că poeţi ca „versuinţii românî££ 
dela Oradea-mare, cu poesii ca „întrista
rea,u „Foculă Lip oveiu ş. a. nu suntă 
potriviţi a ne desvolta gustulă literară 
şi graiulă literară ş. a.

Se simte şi la noi efectulă acestoră 
observări critice?

De bună semă se simte.
Astăfiî au(fi în oraşele, unde cei e- 

ducaţl academiceşce suntă mai numeroşi, 
ună graiu românescă mai poporală, mai 
corectă, mai framosă, ici apare ună efiară 
cu o limbă, ce corăspunde pretensiiloră 
fiecărui cetitoră bună cunoscătoră ală 
limbei, ună poetă publică composiţii mai 
mici, der bune ca idee, framose ca for
mă, altulă povestiri cn vreme cumpănite 
şi scrise , celălaltă scrie o carte, ce ţine 
semă de progresulă sciinţei — este ună 
începută, der mărginită la cei academi- 
cesce crescuţi mai alesă.

De ce nu mergemă cu toţii mai re
pede pe calea înaintărei ?

Nu mergemă mai repede, fiindcă în 
vieţa nostră literară cu care pănă acum 
nu ne putemă făli, că dă rode bune şi 
de ajunsă, mai au şi acjl influenţă factori 
de feliulă celoră indicaţi odată de criti
cele junimiste, mai avemă poeţi, scriitori
de novele, romanurl ş. a.....  rSi şi cu
limbă rea, şi publiculă îi citesce, mai a- 
vemă şi ac|î (fiare literare-scienţifice şi 
cu totă feliulă de atribute ce mai nimică 
seriosă nu oferă cetitorului ş. a. Nu se 
supără nimeni, decă publiculă citesce a- 
ceste tipărituri, der trebue să se supere

oricine, decă vede că din pricina asta 
unoră scriitori mai de talentă unii tineri, 
nu li se dă atenţia cuvenită, decă mai 
vede, că ele ocupă locurile altora, d. e. 
ale scriitoriloră din România, cari suntă 
mai potriviţi, să ne desvolte gustulă li
terară, să ne reformeze şi formeze jude
cata şi să ne apropiă de mişcarea cul
turală, în care Ţera românescă se află. 
Când avemă pe Alexandri, Eminescn, 
Vlahuţă ş. a. de ce să mai citimă pe 
Th. Alexi, Păcăţană ş. a. Decă putemă citi 
novele de Stefânescu (dela Vrancea), 
Zamfirescu, de ce să ne mulţumimă cu 
atâtea şi atâtea nimicuri novelistice de 
prin gazetele nostre de literatură, soci
ale şi cu alte şi alte insuşirî? Şl-amă 
pute să mai întrebămă....

Noi să nu aşteptămă răspunsulă.
Fără a ne gândi să scriemă notiţele 

nostre critice în formă prea strictă, nici 
să le împănămă de erudiţiă amă încărca 
să schiţămă motivele pentru ce nu e 
bine, să mai citimă pe unii dintre au
torii noştri, pentru ce să dămă atenţiă 
numai unora şi — să ne adueemă din 
ţeră mai multe cărţi....

Se înţelege dela sine, că ne vomă 
ocupa cu poeţii, noveliştii, romancierii — 
de vomă descoperi şi de aceştia — şi 
decă ne va răuşi a răsturna ceva vomă 
încerca să arătămă ce-i de pusă la locă.

Vomă atinge din vreme în vreme şi 
cestiunl cari se depărteză mai multă de 
literatură, der cari potă esplica uneori, 
de ce în vieţa nostră intelectuală suntă 
atâtă de rare apariţiile, ce dovedescă 
că e interesă şi e pricepere pentru cu
tare felă de scriere, folosindă mai alesă 
prilegiulă unoră dări de semă despre fe
luritele publicaţii. La începută ne vomă 
ocupa şi cu unele scrieri mai de multă 
publicate, de autori, ce mai scriu şi scriu 
unii neobosiţi.......

G. B . Duic*.

(2)

SNOAVE ŞI POVEŞTI SLAVICE,
Istorisite după Dv. P. S. Krauss

de
G. li. D uică.

MBrulfi de aurii şi cele nouă păutiiţe.
După ce călătoriră vreme lungă prin 

lume, feciorulă de împărată şi sluga a-. 
junseră la ună Iacă; lângă Iacă era ună 
paiaţă mare şi bogată, er în paiaţă lo
cuia o împărătesă bătrână cu o fată, 
Feciorulă de împărată întreba pe bă
trâna : „Măiculiţă, nu ai sci sg-mi spui. 
ceva despre nouă păuniţe de aură, să ta I 
ţină Dumnefieu! u Bătrâna îi răspunse:!] 
„Cum să nu, dragulă meu, că păuniţelij 
vină în totă noptea la Iacă, ele se scaldffl
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Furtă. Lui Mihailă Goldschmied din 
Şercaia i s’a furaţii o scrofă în preţă de 
24 fl. Urmele au dusă până aprdpe de 
comuna Părău, unde scrdfa a fostă ucisă 
într’o gropă. — Prăvăliaşului Andreiu 
Flas din Mercurea i s’a furată de nisoe 
Ţigani 10 fl. din teşghea (tarabă) pe 
când Flas căuta să Ie vencjă nisce lu
cruri ce cereau. ^

Pureci de zăpadă. Pe ^botarulă Po- 
polţei acoperiră în trecute milidne
de insecte mici suprafaţa zăpezi în în
tindere de 200—300 jugăre. Insectele 
au mărimea unui purece şi Săcuii îi nu- 
mescă „gândaci mâncători de zăpadă.u 
E probabilă oă acestă insectă e identică 
cu „podura navalis.u

Jăfuiţi. Aprope de comuna Coma 
din comitatulă Albei inferidre, călătorii 
Martin Valciovicî şi soţia lui, Roşa, ve- 
nindă din comitatulă Maramureşului că- 
tră Alba-Iulia, au fostă atacaţi şi jefuiţi 
de hoţi, cari răniră gravă jertfele loră. 
Ambii răniţi fură transportaţi în spita- 
lulă din Alba-Iulia la intervenirea nota
rului cercuală din Cortfa.

Furtă prin spargere. In Aradă nisce 
răufăcători pătrunseră în prăvălia cea* 
gorni carului şi giuvaergiului din piâţa 
principală Ignaz Pronai şi furară cea
sornice şi lanţuri în preţă de 3000 fl. 
Ceasurile de bărbaţi, furate, cu capace 
duple, portă numerii: 43,407, 54,529, 
60,792, 174,760, 16,805, 174,289, 61,299, 
apoi ceasornicele de dame numerii: 
16,832, 792,75.929, 25.331, 37.777, 38.652, 
mai departe ună ceasă de aură (de 
dame) în mărimea unui crucertt cu ca
pace duple. Afară de acestea s’au fu
rată 24 ceasornice remontoir de argintă 
cu capace duple, de diferite mărimi. 
Făptuitorii nu s’au * descoperită pănă 
acum.

Focă. Incerţdiulă din Sadă* despre 
care amă amintită, a păgubită 81 de 
conoml. . Pe lângă edificii, au arsă vr’o 
20 de vite, precum şi cară şi provi- 
siunl. Foculă a luată nascere, precum 

vse dide, în casa preotului gr. or., fără 
, să se scie cum. Intre edifîcielearse 
r suntă şi 3 mori de bătută în piuă ale 
asocaţranei ţăsătoriloră din Cisnădiă. 
Forte puţini economi şî-au avută asigu

rate edificiile. — In Veneţia de josă a 
„arsă şura golă a lui Ionă Stoica Bur- 
vdulea. Şura a fostă asigurată pe- 150 fl. 
;< — In ŢînţarI a arsă şura plină a lui 
7Ionă Negrea, paguba e de 150 fl., din- 
.v.tre cari 150 au fostă asiguraţi.

Furtună. In 19 Martie s’a descărcată 
peste Bistriţa o furtună violentă cu ful
gere, tunete şi grindină. Cătră seră Bis
triţa a eşită din albiă şi a inundată o 

..•parte din suburbia de josă.

. : 1.1 f ■ . f .. 5 * ' ' :
Furtă. Lui Anton Cosniâdin Str. ‘ 

Cherţişora* i s’au furată 40 -chilograme 
de brânză. E bănuită de furtă servito- 
rulă, căci numai o personă din curte a 
putută fura, fiindă la uşa pivniţei ună 
câne legată în lanţă. — Văduvei Mânu 
din Poplaca ’i s’au furată diferite obiecte 
de îmbrăcăminte şi o putinică cu cas
traveţi.

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală „Gaz. Transă)

Par 18U, 31 Martie. In şedinţa 
de er! a Camerei Laguerre propuse 
revisuirea constituţiei. Ministrulu 
presidentu combătu urgenţa. După 
discuţia de acjî camera votâ cu 
268 voturi contra 287 voturi ur
genţa pentru propunerea lui La
guerre de a se revisui constituţia. 
Deorece ministrulu presîdenttij a 
făcutu cestiune de cabinet^, -de- 
misionarea cabinetului e probabilă. 
Ministrulu presidentu se duse după 
şedinţă Ia preşedintele republicei 
în Elysee.

’ BucurescT, 31 Martie. Camera a 
respinsă propunerea minorităţei d‘a 
se da votu de blamă guvernului 
pentru arestarea deputaţiloru Eleva 
şi Eilipescu; au votată 87 depu
taţi contra şi 26 pentru propunere. 
S‘a votată încredere guvernului. 
Pe Duminecă oposiţia proectase o 
întrunire publică, ce nu o va mai 
ţine, după ce Regele declară şefi- 
loră oposiţiei, că nu va discuta cu 
ei decâtă după ce voră linişti a- 
gitaţule de pe strade.

ULTIME SCIRl.
„Svobodău 4iarulă constituţio- 

naliloră ruşi din Geneva, scrie ur- 
mătbrele rendurî din care se de
duce, ca turburările din Bucuresc! 
se datorescă rubleloră rusesc!:

„Diplomaţia rusă lucreză te
meinică pentru a ne câştiga sim- 
patiele popăreloră. N ‘a fostă des
tulă săavem ăpe „Nordu ca cjiară 
oficioşii ală „Foreigne Officeu ală 
nostru: alătur! cu acestă fiiarfi a- 
vemă acum peste 89 cfiare euro
pene, care trăiescă din fondurile 
secrete ale Rusiei...

„In România 5 cţiare suntă ,plă
tite de Rusia pentru a sămănfi în 
poporulă română corupţiune şi 
trădare.

„Iată cum ne câştigamă noi 
simpatia poporeloră, 4tă prin (ce 
mijibce ajungemă a ne face amici i..

„Aflămă dintrio sorginte f6rte 
autorisata, că d. Hitrovo a chel-

■ ii— . —

tuită peste 20,000 ruble aur, nu-- 
mai în nltimulă timpă...

„Neputendu rescula pe Bul
gării, voră să rescăle pe Români 
„(choteat podneati rumânof)“ ca 
apoi se intervie, chemaţ! a face 
ordinea ca la Varşovia, în acestă 
mică principată“ . (?)

DIVERSE.
Cine e mai renumiţii? Despre îm

păratule Wilbelm şi despre cancelarulă 
său, principele Bismark, citeză acum foile 
rusesc! o episodâ interesantă, care s’a 
petrecută la băile dela Ems pe la anulă 
1870. Intr’o dimineţă se întâlni la fân-, 
tâiiâ împărattilă Wilhelm cu împăratule 
Alexandru II ală Rusiei, cari, după ce 
se .-preumblaseră o vreme, se puseră pe 
o , bancă ca să se odihnescă. 6speţii dela 
bfii spre a se folosi de ocasiunea acesta 
favorabilă, de a vede mai de aprope pe 
căi mai puternici inonarchl, se. primblau 
pe ■ dinaintea băncii, unde şedeau n̂ Q- 
narcbii. In eele din urmă Ţarulă ne mai 
putândă suferi lucrulă acesta, îşi arăta 
indignaţiunea sa cătră împăratule Wil- 
belm. Wilbelm, negenându-se nimica de 
privirile publicului, mângăiâ pe amicule 
s«u văzând trecând pe principele Bismark. 
Dă acum încolo să nu mai avemă grije, că 
publiculă ne va scuti pe amândoi şi vomă 
avâ de sigură pace! Pentru ce? întreba 
Ţarulă curiosă. — Pentru ce ? răspunse 
împăratule Wilbelm. Nu vecjl că acuma 
merge Bismark, şi noi amândoi pe lângă 
elă suntemă nimica, pentru că elă este 
mâi renumită, decâtă noi, de aceea pu- 
bliculă va alerga după elă şi nouă ne 
va da de acum încolo pace.

0 căsătoriă de smintiţi. Se comunică 
din Londra, că acum câteva luni a fostă 
adusă într’o' casă de alienaţi mintali o 
yăduvă jună, care înebănise din causă 
că’şl perduse totă starea ei prin orba sa 
încredere într’ună înşelătorii. Medicii de- 
clârară alienarea ei de necurabilă. In 
acestă stabilimentă se afla ună june 
smintită de o familia avută, cuprinsă de 
mania de a se crede ună mare omă de 
stată; şi pe dânsulă medicii îlă decla
rară de necurabilă. Acşstţi june făcu 
cunoscinţâ cu juna văduvă, se înamora 
de dânsa şi ambii se adresară la direc
torul^ stabilimentului cerându'i voiă a 
se căsători. Directorulă consulta pe me
dici, şi fiindcă, după părerea loră, b61a 
ambiloră nu era de felulă boleloră ere
ditare, creclu că nu pote să refuse con- 
simţământulă său şi prin urmare alienaţii 
fură cununaţi la 12 Martie în capela 
easei smintiţâloră în presenţa lui. La 
nuntă figurau numai smintiţi şi smintite 
în calitate de martori şi de ajutore ale 
miresei. Junii căsătoriţi rămaseră în sta-

bibmentă şi din starea soţului se plă
tesc® acum şi pensiunea soţiei sale. y 

Aflforea teatrul» din Oporto. După
miflte teatre arse, veni rândulă şi ttor 
tirului Min Oporto. Pe scenă se aprinse 
o funiă, ce că4ă între culisele, cari în
cepură să arc|ă după câteva clipite. Ună 
actoră spăriată răpeşce de pe bină pe 
făta sa, ce debuta .chiar în acea seră, ■şi 
strigâ: „Mânţuiască-se, cine mai pota!^. 
Dâr coridorele suntă înghesuite de omeni, 
ce se sugrumă unulă pe altulă, ca âă 
scape mai curându; logele nu se potă 
deschide din pricina acestei înghâsueil 
din coriddre — se audă ţipete şi repâde 
se vede şi teatrală cuprinsă de flăcări din 
t6te părţile. Pompierii nufâă aparate eti- 
flciente să mântue pe nenorociţi, ce 8̂ 4- 
runcă de pe fereştri în strâdă, rămânândă 
schilavi ori morţi. S’an găsită peste 150 
cadavre-1 arse, artistultt cu fata sa ase
meni îmbrăţişaţi. E mai mare numărată 
celoră asficsiaţî (îne&aţl de fumă).

€ n r § u l u  p i e ţ e i  B r a ţ o v u
j - ■> ) din 30 Martie St. n. 1888 : 1
Bancnote românesc! Cump. 8.48 Vând. 8^0
Argintă românescă . „ 8.44 ,, 8 48
Napoleon-d’orI . . .  „ 10.04 „ lă.05
Lire tnrcescl . . .  n 11.34 „ 11.85
Imperiali . *. „ 10.32 „ 10.35

. . i  ■ •; 5.88 „ «B 2
Scris. fonc. „Albina“ 6u/0 n, 1 0 1 .— „ lOST.—

n n n ^lo ii‘
Ruble rusescl • • • ft 102.— „ 104..*—
Discontuld . . . .  Şy ,—8%  pe anu. " ^

Cnrsnltt la Otlrisa de Viena
din 29 Martie st. n. 1888.

Renta de aură 4°/0 .............................96.20
Renta de hârtii . . . . ; .  . . 83.65̂
împrumutul® căaloră ferate uhgare . 149.25 
Amorţi sarea datoriei căiloră ferate de 

o stă ungare ( 1 -ma emisiune) .
Amortisarea, datoriei căiloră ferate de . -L 

ostă ungare (2-a emisiune) , . 123.75' 
Amortisarea. datoriei căiloră terate de ; \

ostă ungare (8-a emisiune) . . 109.^5 
Bonuri rurale ungare . . . . . .  104; •
Bonuri cu clasa ae sortare . . . .  103.?0u-
Bonuri rurale Banată-Timişă . . . 10 4 ^ ,
Bonuri, cu cl. de s o r t a r e ....................... lO3i80
Bonuri rurale Transilvane . . . .  10880
Bonuri croato-slavone............................ 103.25
Renta de hârtii austriaci . . . .  77.65
Renta de argintă austriacă . . . . 79.60
Renta de aură a u str ia e i....................... 109.60
LosurI din 1860 ........................................ 131.75
Acţiunile bincei austro-ungare . . . 857*—  
Acţiunile bincei de credită ungur. . 274.2Q 
Acţiunile bincei de credită austr. . 274i20
Galbeni împărătesei ........................  5:98
Napoleon-d’ori , : ...................................10,03

(Circulă Bora). Primuiă conduoă- 
toră ală( afaceriloră şi secretară ală a- 
cestui eirtU dm colosalul cortă (înaintea 
Porţii Vămii) d-lă Dr. Richard Linden- 
berg a sosită ac)I aci, ca să ia măsurile 
necesara pentru axangiarea. repreşenta- 
ţiufiilortt ce voră în’cdpe Jbi in 8 Jtpnlie 
şi care, durere, suntă calculate numai 
pentru 6e< seri. . Societatea dispune de 
circa 120 persone totă artiste şi artişti 
de primuiă rangă-,* mai alesă de o cu
nună de dame tinere şi filiinose, şi în 
timpulă de faţă sărbătoreş.ce mari trium
furi în Cluşiu.

De aceea putemă aştepta cu dreptă 
cuvântă cu încor4are să vedemă repre- 
sentaţiumle din Circula Rom.I'*»1!1»1 . _ !l 1 ■ ■ " ■ 11 1

Editoţă şi Redactoră responsabilă: 
__________ Dr. Aurel Mureşianu.

der tu să le dai pace, dragulă ma
mei; mai bdiie ţl-oiu da eu pe fata 
mea de nevastă, că e frampsă, şi ţl-oiu 
da bogăţii câte vei pofti. “ Der fecio
rului de impărată de păuniţe îi era doră, 
er vorbele bătrânii nici în semă nu le-a 
băgată.

Când se crepâ de 4iuă, feciOrulă se' 
sculă şi se duse la Iacă să aştepte pău_ 
niţele; Bătrâna cumpărase pe slugă, î{ 
dase nişte foi ţigănesc! şi’i 4i®®: „Ve4î 
tu foile estea ? Decă ajrmgeţl la Iacă su- 
flă’i cu ele stăpânu-tău în cefă să nu bage 
de semă, că va adormi şi nu va pute 

I cu păuniţele.u Nevoiaşulă de slugă
sS 6iă^',:&v8ţii'1 liaBâ.

ciorulă de împărată ajunse la Iacă şi 
sl^a totă pândia, păndia pănă să-i vie 
laugocotelă — şi îi sufla stăpănu-său cu 
foile în cefă. Elă adurmi şi durmia dusă 
de-ai fi cre4ută că-i mortă.

Nu închisese bine . ochii şi păuniţele 
veniră, optă se lăsară în Iacă, er a noua 
lângă feciorulă împăratului şi’lă îmbră
ţişa şi’îă striga să se deştepte. „Tre4©ş- 
ce-te dragul meu; tre4©sce-te, inima mea; 
trecjesce-te, sufletulămeu!“ Der feciorulă 
de împărată nu se mişca, par’că murise. 
După ce s’au scăldată, păuniţele sburară. 
Feciorulă de împărată se tre4i şi întreba 
pe slugă: „Fost-’au păuniţele la lacă?“

Sluga îi povesti, că au fostă nouă pău
niţe, optă s’au lăsată în Iacă să se scalde, 
er a noua a sburată la dânsulă pe, cală 
şi l’a desmierdată şi l’a tre4ită. Şlare 
supărare l’a cuprinsă pe feciorulă 44 îm
părată, ascultândă ce’i povestia 9hlfea.

A  doăa 41 feciorulă de împărMă se 
ridica din aşternută şi pomi călare eu 
sluga la malSft lacului. Sluga gă|| pri- 
legiu să’i mai sufie odatS fcu foile cefă 
şi stăpânu-săh adurmi şi durmia du^ă de 
’ţî venea să cre4l că’i inortă. Nu iţicbi- 
sese bine ochii şi păuniţele veniră; optă 
se lăsară, în Iacă a noua lângă d^fisulă

gulă meu; tre4esce-t© inima mea; tre- 
4esce-te sufl'etulăme.u)u Der nu isprăvia 
nimică, căci feciorulă durmia dusă. Pău- 
niţa grăi slugei: „Dă’i de scire stăpânu
lui tău să ne mai aştepte numai mâne la 
Iacă, că de mâne încolo nu nriu Venimă ,“ 
şi păuniţele sburară. Feciotălă de îm
părat se trezi şi întreba pe shi^j£l „Fost-au 
păuniţele la Iacă ?u Sluga |i Vespunse: 
„Cum să nu, şi ml-a poruncită să-ţi spună, 
că mâne le mai poţi întîlni aici, şi că 
de mâne încolo nu mai vină.w Când au4i 
feciorulă de împărată una ca asta, mai 
era să’şî per4ă firea de supărare şi de 
durere.

A  treia 41 dimineţă porni la Iacă, 
Şi încalecă calulă şi ocolea laculă, nu în 
pasă, ci în fuga mare, să nu’lă mai a- 
jungă somnulă. Der mişelulă de slugă 
îi sufla cu foile în cefă şi câtă ai clipi 
din ochi feciorulă de împărată se răsturna 
;po spinarea calului şi adurmi. Tocmai 
Jşosiau păuniţeleoptă  se lăsară de grabă 
i|n lacu, a noua lângă feciorulă de mi- 
(părafă pe cală şi începu a-lă îmbrăţoşa 
şi a’îti’ striga, să âe deştepte i „Tre4©sfce-te 

;dragulă meu, tre4esce-te inima mea, ţre- 
4©sce-te sufletulă meu \a' Der feciontltt 
nu se tre4ia. Păuniţa grăi slugii:. „Dând

l.fe’a deştepta stăpânulă tău să-i spui, că 
nea găsi, „când va înţepeni pena de susu 

$ţn cea de jostiu *) Aşa grăi şi sburâ.
După ce sburară păuniţele, feciorulă 

?de împărată se deştepta şi întreba pe 
(şlugă: „Fost’au păuniţele la Iacă ?u Sluga 
l|i răspunse: „De bună semă au fostă, er 
bea care s’a lăsată lângă tine pe cală, 
|jnl-a poruncită să-ţi spună, că pănă nu 
(vei împlânta pena de susă în cea de josă, 
Iau o vei putâ găsi.u Cum au4i fecio- 
•̂ulă de împărată vorbele- ă,stea, a soosă 

paloşulă, i-a tăiată câpultt' slugii şi a 
pornită singură prifl lum^* : j -

|  *) Ghicîtore; eroula povestei o resolvâ
rr- eapulu înţepeuitu m trupa ca o penă

După ce a umblată multă vreme, 
feciorulă de împărată ajunse într’ună 
munte înaltă. Aci găsi adăpostă la ună 
pustnică. Feciorulă de împărată întreba 
pe pustniculă, decă nu scie ceva despre 
nouă păăniţe. Pustniculă îi grăi: „Tu 
ai mare norocă, dragulă meu; Dumne- 
4eu te-a adusă pe drumulă celă bubă; 
de aici pănă la ele mai mergi cam o Ju- 
mătate de 4G du-te numai dreptă m&- 
iăte şi au să ajunat la nişte porţi mari; 
mergi la dreptă, şi ai să ajungi too^aai 
Î3Î: oraişllTăipalatulă loră.a j

, Câ^d se. erepâ de 4iuâ, feciorulp de 
împărată se scula, se îmbrăca, mulţimi 
pustnicului şi pleca la drumă, cum’ îlă 
învăţase pustniculă; aşa merse mai «de
parte, ajunse la porţile cele mari, tişecii 
prin porţi; şi cam pe la amâ4ă ajţjtise 
în oraşă şi tare se bucura vă4ândă ce ‘|ru- 
mosă este.. In oraşă întreba de pbla- 
tulă păuniţeloră de aură. La porta (pa
latului â dată de strajă; straja 1’a ̂ în
trebată cine e şi de unde vine; (fppă 
ce feciorulă de împărată i-a răspunsă, 
straja s’a dusă la împărătesa să-i sppnă 
qibe e şi de* flnde vine. Cum au4i /îm- 
părăfâsâ ^â^^sbsesce feciorulă de îrboă- 
raţţl^îi^Şi îî|ainţ  ̂îş  |u*şmare şi’lă f is e  
în paiaţă; după ce-au trecută vre-olcâ- 
teva 4ile s’au cununată amândoi ş£fe- 
ciorulă da împăcată,rămase Ţa ^  j^ş.wsa.
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este de prevâdută, deorece au încetată furnisările cele mari de haine gata 
pentru streinătate, în urma căreia cea mai mare şi cea mai renumită fa
brică a Monarchiei de haine bărbătesc! s’a vScJută îndemnată a desface 
[■vinde] 2300

COSTUME BĂRBĂTESC! GATA
complete, elegante, moderne, pomposd adjustate pentru primăvară şi vară
în t6te mărimile cu preţuiţi de necredută de eftină, câtă a costată con
fecţionarea : — numai ca să se golescă colosalulă deposită şi spre a putea 
continua cu lucrările. Fiecare costumă constă din 3 bucăţi, ş. a .: ună 
pantalonii gata modernă, o giletcă potrivită, ună rocă elegantă lucrată. 
Tote după desemnulă de josă, în trei diferite calităţi, în tote colorile 
dorite.

I. Calitate.
Costumă de vară din stofe cu 

desemne
Pantaloni, rocă §i giletcă.

Numai
1 5 . - -

11* Calitate.
Co8tuma primăvară din stofe

Pantaloni, rocu şi giletcă.

Numai
i. 7.50

WMMH  - III. CaUtate
0̂8tUmQ ôr*e din stofe de 

rocă şi giletcă

Numai
L 9.50

Yjm H  Pardesiuri bărbătesc!
l Ba ■  din stofe de postavu sadea, seu 

^  BB melirt, în tote colorile dorite, ele- 
gantă lucrate, cu căptuşală fină

L e  8.12
p M O .15.

Afară de aceste se află o mare cantitate de
Costume pentru băeţi şi pardesiuri

potrivite pentru orî-ce etate în tote colorile.

Ună costumă completă pentru băeţi dela 3—7 ani costă numai 
fl. 2.50, fl. 3.50 până la fl. 5.

Ună costumă completă pentru băeţi dela 7—14 ani costă numai 
fl. 4.— , fl. 6.— până la fl. 8.—

UNU PARDESIU, |
elegantă, modernă lucrată din stofe fine în orî-ce I 
mărime pentru băeţî dela 6—14 ani. j

fl. 6.50. 
fl. 8.50. 
fl. 10.—

J-JOi VUXllCtULl^O Cbj U JU .gO  CU C LLCLVOi  AU-A-Lg-LAXL^a» U j g l U S I I l l O C t

tului şi lungimea mâneciloră, precum şi colorea dorită. Mostre nu să 
potă trimite, de orece să află numai costume gata.—Comandele se efec- 

tueză cu rambursă poştală prin

G ieral-Dfijot M m  M aierkleifler
F c fe e tc , W le n , V ., „ Z u r  u n g a r . H r o n e ^  H o . t § /S 9 .

Care este cea mai bună. hârtia pentru ţigări?
y *56Acestă întrebare 

forte importantă 
pentru fiă-care fu- 
imătoră de ţigări s’a 
Istabilită deja în mo- 
idulă celă mai ne- 

lubiosv
Nu este reclamă- 

folă, ci ună faptă 
j constatată prin au
torităţi scientifice 
Ide primulă rangă 
pe basa analisei com
parative a dilerite- 
loră hărţii de ţigări

______________  [mai bune, ce se află
jS 5 S 5 .1? laTa^în corn erţă, că h ărtia

Ide ţigări

nowMDi«uiMmu » m i jmm
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„LES DERNimS CARTOUCHES“

.DOROBANŢUL!?4 ~ m

din fabrica BRAUNSTEIN FRfiRES la Paristt,
6 5  B o u lr v a r d  E ie tn u m s*

este cu deosebire cea mai uşoră şi cea mai escelentă.
După ce s’a stabilita acesta între altele prin Dr. Pohl, profesoru la facultatea tech- 

nică în Yiena, Dr. Lieberm&nn, profesorii şi conducetoră alil stabilimentului chemicil de 
stată în Budapesta, şi o analisă comparativi, făcută în Iuliu 1887 după puncte de vedere 
nouă higienice de cătră Dr. Soyka, profesorii de Hygieniă la Universitatea nemţescă din 
Praga, a produsă chiar resttltatulă strălucită, că hărtiele de ţigări „Les dernieres Car- 
touches“ şi „Dorobanţulu44 suntă cu 23— 74°/0 mai u§6re, şi că împărtăşeşte fumului de 
tutună cu 23— 77%  mai păţind părţi streine, ca celelalte hărţii analisate. Veritabilă este 
numai aceeaşi hărtiă, a cărei Etiquetă semănă cu desemnulă aci imprimată şi care 
ort ă firma Braunţtein Freres.

Fabrica a deschisă ună deposită pentru ventţare en gros a h&rtiei de ţigări şi a tu* 
buriioră pentru ţigări

193,50— 15BBAUI8IUI FIERES,
W I E N ,  I .  B e z . ,  S c h o t t e n r ln g  \ r .  9 5 ,

şi află aceste articole la tote firmele mai mari, cari au de vendare asemenea mărfuri.

„ A l i l I â “ ,
Institutu de creditU şi de economii

FILIALA BRAStfvt).

Scrisuri fonciare de 5%
ale

Institutului de credită şi de economii „ALBINA44
în Sibiîn.

Aceste scrisuri fonciare notate la bursa din Budapesta 
aduc& 5°/0 interese şi oferă siguranţa cea mai mare, fiind* 
ele asigurate:

1. prin hipotecă mai mare ca întreită, care adecă în
trece siguranţa pupilară usitată.

2. Prin ună fondă specială de garanţie prescrisă prin 
lege de fi. 200,000 elocate în efecte publice sigure.

3. Prin t6ta cealaltă avere a institutului.
Cuponii de interese se plătesc*, fără de nici o sub- 

tragere, la semestru, în 1 Ianuarie .şi 1 Iulie la cassa in
stitutului în Sibiiu, la subscrisa filială în Braşovă şi la 
„Banca comercială ungară4 ‘ în Budapesta. La cerere pe 
scrisurile fonciare se dau împrumuturi pănă la 90 %  a va- 
lorei loră de cursă pre lângă 5y2 %  pe ană.

Scrisurile fonciare se rescumperă în valorea loră no
minală celă multă în 30 ani, prin tragere la sorţi în tot* 
anulă. Ele *se află de vâncţare în cursul* <}ilei de fi. 98.50 la

Filiala din Braşovu
a „ALBINEI-, institutu de credită şi de economii.

Oarele de birou suntă dela 8 a. m.pănă la 
2 p. m.

Insciinţare.

CIRCULU
e n g 'le s iA -a .m e r ic a x iv i

Lotus Bona
(în circulă din colosalulă cortă fdrte elegantă DINAINTEA PORŢII VĂMII).

JOI în 5 Aprilie 1888 SERA LA 71/, ORE
W T  MARE REPRESENTAŢI01 DE GALA

pentru deschiderea circului
cu programă forte bogată şi fdrte interesantă.

Debutulă întregului personală artistică coustătătoră nu  m a i d in  
p u te r i a r tistic e  d e  p r im n lu  r a n g ă .

Joi în 5 Aprilie după ameţii la 2 ore va fi 
0 MARE PROCESIUNE DE PARADA

cu toţi caii, elefanţii, cămilele, dromedarii, trăsurile de gală etc. prin 
stradele principale şi va lua parte la ea întregulă personală artistică

(costumată).

BUCĂŢILE DE MUSICĂ SE ESECUTÂ DE ORCHESTRA PROPRIA.
Preţulti locurilor^:

Locă reservată (numerotată): 1 fl. 50 cr. — Loculă I i i -  Loculă 
II 60 cr.—Loculă m  30 cr. Copii sub 10 ânî şi militarii (dela sergentă 
majoră în josă) plătescă pentru locurile I, II şi III jumătate. *

Pentru comoditatea publicului cassa circului va fl deschisă şi îua- 
inte de ambiţii dela 9—12 ore şi după amegi dela 3 ore.

SPRE CONSIDERARE
_  _ Din eausa disposiţiuniloră de călătoria ce s’au luată, n u  se  

p o te  d a  n ic i o r e p r e s e n ta ţ iu n e  m a l m u lttt decâtă cele anun
ţate pe placate.

Cu distinsă stimă 
L o v ii©  B o x n ,

3 —1 Proprietară şi Directorii de circă.
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